

# ПРАВДА

ОРГАНЪ  
Центрального Комитета  
и  
Петербургскаго Комитета  
Р. С.-Д. Р. П.

№ 1 Воскресенье

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

5 марта [18 марта] 1917 г.

Газета „ПРАВДА“.

Июль 1914—март 1917 г.

Пролетариат Петербурга и России помнит газету „Правда“.

Высоко держала пролетарское знамя наша рабочая газета два года. Несла его сквозь все трения самодержавного режима вплоть до дней войны.

Сильная дружной массовой поддержкой рабочих, рабочая газета „Правда“ боролась за неурезанные лозунги рабочего класса, чтобы приблизить момент революции. И когда наступили июльские дни 1914 г., когда на улицах Петербурга пролетариат воздвиг баррикады и загремели выстрелы, было ясно, что приближается революционная гроза.

Правительство защищалось. Оно расстреливало на улицах и в домах женщин и детей. Оно сделало набег на редакцию рабочей газеты, произвело аресты и разгром. Газета была задрана за неделю до объявления войны, 8 июля закрыта „Правда“ — 14 июля объявлена война.

Во все время войны мрачный террор давил все живое в стране. Но не замирала рабочая мысль. Идея создания рабочей прессы пробивалась в резолюциях, в отдельных попытках. Нужны были только условия, чтобы ее восстановить. Революция создала эти условия.

Рабочий класс годами борьбы и тысячами жертв, поддержанный революционной армией, завоевал свободу. Позиция „Правды“ оказалась правильной. Осуществляются сильной рукой рабочего народа свободы, за которые боролась наша рабочая газета. Взошла заря новой жизни.

В эти великие дни возрождается рабочая газета. Товарищи рабочие, товарищи солдаты, товарищи крестьяне — все, кто читал „Правду“ и поддерживал ее, встретит ее как старого друга. И новые друзья пойдут к ней навстречу.

Рабочая газета „Правда“ была органом революционного рабочего класса в тяжелых условиях самодержавного режима.

Рабочая газета „Правда“ будет служить рабочему классу в дни революции и в дни свободы.

Адрес Конторы и Редакции:

Петербург, Мойка, 32.

Телефоны: 193-41, 137-06.

## К моменту.

23 февраля началась великая российская революция. После трех дней демонстраций, столкновений с полицией наступило некоторое затишье. Старая власть собирала все свои силы, дабы раздавить рабочих.

26 февраля пролетариат вместе с революционными войсками сломил сопротивление оставшихся верными правительству войск.

Еще 2—3 дня, и казавшийся некоторым непобедимым старый режим пал. Взят Петропавловская крепость, адмиралтейство, штаб, арестовано старое правительство, под напором революционного движения царь отрекся от престола, и революция докатилась до учредительного собрания и республики.

Две задачи стоят перед российским революционным пролетариатом. Первая задача — закрепить занятые позиции, дабы отразить могущее быть нападение как старой власти, так и контр-революционных буржуазных классов. Еще не исчезла опасность реванша со стороны старого порядка. С другой стороны, буржуазные партии уже теперь стремятся ввести революцию в умеренное русло — организуют офицеров, призывают солдат к подчинению им, высказываются за монархическую форму правления.

Пролетариат должен помнить, что только с оружием в руках он может упрочить свои завоевания и довести дело революции до конца.

Задачей момента является образование пролетарской и демократической гвардии, которая вместе с революционными войсками в нужный момент могла бы защищать завоевания революции. Задачей момента является организация распыленных рабочих масс. Задачей момента является пропаганда в массах нашей политической программы.



В виду предстоящего созыва Учредительного Собрания, социал-демократия должна мобилизовать и умножить свои силы. Необходимо восстановление партии и ее организаций, необходимо восстановление партийной литературы.

Итак, товарищи:

- 1) Записывайтесь в члены партии.
- 2) Создавайте партийные организации.
- 3) Создавайте кадры пролетарской и демократической гвардии.
- 4) Создавайте партийную печать.
- 5) Ведите широкую агитацию соц.-дем. идей и лозунгов, написанных на знамени Р. С.-Д. Р. П.
- 6) Собирайте средства на организацию, агитацию и литературу.

Товарищи, пишите свои корреспонденции на одной стороне бумаги, оставляя другую сторону чистой.

## МАНИФЕСТ

Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

Ко всем гражданам России.

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Граждане! Твердыни русского царизма пали. Благодеяние царской шайки, построенное на костях народа, рухнуло. Столица в руках восставшего народа. Части революционных войск стали на сторону восставших. Революционный пролетариат и революционная армия должны спасти страну от окончательной гибели и краха, который приготовило царское правительство.

Громадными усилиями, кровью и жизнями русский народ стряхнул с себя вековое рабство.

## Старый порядок пал.

Мощным взмахом стряхнул восставший народ многолетнее иго царского самодержавия.

Громадными усилиями, кровью и жизнями борцов за свободу, подготовлялся момент освобождения. Революционный пролетариат и революционная армия спасли страну от режима, который вел ее к гибели.

Ответственная задача лежит на революционном пролетариате и революционной армии. Гидра реакции может еще поднять голову. Черные силы притаились, но не изменилась их скрытая сущность, и есть уже, еще робкие, попытки черносотенной агитации. Скрылся и не арестован отрекшийся царь, пытающийся организовать контр-революцию. Черные силы поджидают только благоприятных условий для их проявления.

Задача революционного пролетариата и армии этого не допустить.

Старый режим пал безвозвратно. Задача революционного пролетариата и революционной армии создать

Задача рабочего класса и революционной армии — создать временное революционное правительство, которое должно встать во главе нового нарождающегося республиканского строя.

Временное революционное правительство должно взять на себя создание временных законов, защищающих все права и вольности народа, конфискацию монастырских, помещичьих, кабинетских и удельных земель и передать их народу, введение 8-часового дня и созыв учредительного собрания на основе всеобщего, без различия пола, национальности и вероисповедания, прямого, равного избирательного права с тайной подачей голосов.

Временное революционное правительство должно взять на себя задачу немедленного обеспечения продовольствием населения и армии, а для этого должны быть конфискованы все полные запасы, заготовленные прежним правительством и городским самоуправлением.

Гидра реакции может еще поднять свою голову. Задача народа и его революционного правительства — подавить всякие противонародные контр-революционные замыслы.

Немедленная и неотложная задача временного революционного правительства — войти в сношения с пролетариатом воюющих стран для революционной борьбы народов всех стран против своих угнетателей и поработителей, против царских правительств и капиталистических клик и для немедленного прекращения кровавой человеческой бойни, которая навязана поработенным народам.

Рабочие фабрик и заводов, а также восставшие войска должны немедленно выбрать своих представителей во временное революционное правительство, которое должно быть создано под охраной восставшего революционного народа и армии.

Граждане, солдаты, жены и матери! Все на борьбу! К открытой борьбе с царской властью и ее приспешниками!

те условия, при которых установление нового порядка совершилось бы свободной волей народа.

Поэтому основной задачей является создание Временного Революционного Правительства, которое должно подготовить введение демократического республиканского строя.

Временное Революционное Правительство должно немедленно осуществить все политические требования социальной демократии. Только это осуществление дает возможность народу стать самодержавным, свободно проявить свою волю. Должны быть введены немедленно временные законы, защищающие все политические свободы. Должен быть введен немедленно 8-часовой рабочий день. Должно быть немедленно организовано и обеспечено продовольствие народа, для чего должны быть конфискованы все запасы, заготовленные старым правительством, городским самоуправлением, банками и биржами. Должна быть немедленно начата работа по созыву Учредительного Собрания на основе всеобщего, без различия пола, национальности и вероисповедания, прямого, равного избирательного права, с тайной подачей голосов.



По всей России поднимается красное знамя восстания! По всей России берите в свои руки дело свободы, свергайте царских холопов, зовите солдат на борьбу.

По всей России по городам и селам создавайте правительство революционного народа.

Граждане! Братскими, дружными усилиями восставших мы закрепили нарождающийся новый строй свободы на развалинах самодержавия!

Вперед! Возврата нет! Беспощадная борьба!

Под красное знамя революции!  
Да здравствует демократическая республика!  
Да здравствует революционный рабочий класс!  
Да здравствует революционный народ и восставшая армия!

Центральный Комитет Р. С.-Д. Р. П.

Этот манифест был выпущен 26 февраля.

## СОЦИАЛ - ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

### Что должен знать социал-демократ.

Всякий социал-демократ, всякий сознательный рабочий прежде всего, раньше всего должен знать свою партийную программу.

Товарищи, знакомьтесь с программой своей партии, руководствуйтесь ею в ваших выступлениях.

Центральный Комитет Российской Социал-Демократической Рабочей Партии на этих днях печатает для самого широкого распространения по всей России сотни тысяч экземпляров партийной программы.

Российская Социал-Демократическая Рабочая Партия ставит своей ближайшей политической задачей полное низвержение монархизма и замену его Демократической Республикой, конституция которой обеспечивала бы:

1. Самодержавие народа, т.-е. сосредоточение всей верховной государственной власти в руках законодательного собрания, составленного из представителей народа и образующего одну палату.

2. Всеобщее, равное и прямое избирательное право при выборах всех как в законодательное собрание, так и во все местные органы самоуправления для граждан

и гражданок, достигших двадцати лет; тайное голосование при выборах; право каждого избирателя быть избранным во все представительные учреждения; двухгодичные парламенты; жалование народным представителям.

3. Широкое местное самоуправление, областное самоуправление для тех местностей, которые отличаются особыми бытовыми условиями и составом населения.

4. Неприкосновенность личности и жилища.

5. Неограниченную свободу совести, слова, печати, собраний, стачек и союзов.

6. Свободу передвижения и промыслов.

7. Уничтожение сословий и полную равноправность всех граждан, независимо от пола, религии, расы и национальности.

8. Право населения получать образование на родном языке, обеспечиваемое созданием на счет государства и органов самоуправления необходимых для этого школ; право каждого гражданина объясняться на родном языке на собраниях; введение родного языка наравне с государственным во всех местных, общественных и государственных учреждениях.

9. Право на самоопределение за всеми нациями, входящими в состав государства.

Также еще одна неотложная задача должна быть поставлена на очередь. Временное революционное правительство должно немедленно войти в сношения с народами воюющих стран для прекращения кровавой бойни, которая навязана народам угнетающими классами.

Сбросивший ярмо народ не может итти под иго.

По всей России поднимается Красное Знамя Революции. Весь народ берет свою судьбу в свои руки. Назад возврата нет.

Да здравствует революционный пролетариат и революционная армия!

Да здравствует Демократическая Республика!

\* \* \*

Смелей в борьбу, молодые силы!  
Смелее в царство новых дней!  
Долой царизм! Его могила  
Разверзлась. И погиб он в ней.  
Вперед! Дружней в борьбу за счастье,  
За социальный новый строй!  
Вперед, великий пролетарий,  
Вперед на славный, смелый бой!  
Разбей мозолистой рукою  
Капитализма тяжкий гнет,  
Тогда свобода пред тобою,  
Как солнце яркое, взойдет.  
Ты обрешь труда творенья,  
Ты царь труда, и твой дворец  
Положит тюрьмам разрушенья  
И строю старому конец.  
Вперед же, силы молодые:  
Разбит зимы суровой лед,  
При свете солнечном свободы  
Мы дружно двинемся вперед.

*Пролетарий.*



10. Право каждого лица преследовать в обычном порядке перед судом присяжных всякого чиновника.

11. Выборность судей народом.

12. Замену постоянного войска всеобщим вооружением народа.

13. Отделение церкви от государства и школы от церкви.

14. Даровое и обязательное общее и профессиональное образование для всех детей обоюго пола до 16 лет; снабжение бедных детей пищей, одеждой и учебными пособиями за счет государства.

Партия требует: отмены всех косвенных налогов и установления прогрессивного налога на доходы и наследства.

Ограничения рабочего дня восемью часами в сутки для всех наемных рабочих.

Установления законом еженедельного отдыха, непрерывно продолжающегося не менее 42 часов, для наемных рабочих обоюго пола во всех отраслях народного хозяйства.

Полного запрещения сверхурочных работ.

Воспрещения ночного труда (от девяти часов вечера до 6 часов утра) во всех отраслях народного хозяйства, за исключением тех, где он безусловно необходим по техническим соображениям, одобренным рабочими организациями.

Воспрещения предпринимателям пользоваться трудом детей в школьном возрасте (от 16 лет) и ограничения рабочего времени подростков (16 — 18 лет) шестью часами.

Воспрещения женского труда в тех отраслях, где он вреден для женского организма.

Государственного страхования рабочих на случай старости и полной или частичной потери [трудоспособности путем создания] специального фонда, составленного путем особого налога на капиталистов.

Установления уголовной ответственности нанимателей за нарушение законов об охране труда.

Кроме того, в целях устранения остатков крепостного порядка, которые тяжелым гнетом лежат непосредственно на крестьянах, и в интересах свободного развития классовой борьбы в деревне партия требует прежде всего:

Конфискации помещичьих, монастырских и церковных имуществ, а также имений удельных, кабинетских и принадлежащих лицам царской фамилии.

Предоставления судам права понижать непомерно высокие арендные платы и объявлять недействительными сделки, имеющие кабальный характер.

Российская Социал-Демократическая Рабочая Партия твердо убеждена в том, что полное, последовательное и прочное осуществление необходимых народу политических и социальных преобразований достижимо лишь временным революционным правительством путем созыва Учредительного Собрания, свободно избранного всем народом.

### Агитация.

Коллегия агитаторов Петербургского Комитета Р. С.-Д. Р. П. устраивает постоянное дежурство агитаторов, куда просят обращаться всех товарищей с требованием агитаторов: Городская Биржа Труда (Кронверкский пр., 49, против Народного Дома).

## Организация Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

Товарищи рабочие. Наша партия деспотическим царским режимом загнана была в подполье. В числе прочих свобод мы завоевали себе свободу открытого существования. Товарищи рабочие, весь пролетариат немедленно должен быть организован для защиты своих классовых интересов под знаменем Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

Товарищи рабочие. Записывайтесь в члены Российской Социал-Демократической Рабочей Партии. Вносите свои членские взносы.

Запись в члены Р. С.-Д. Р. П. принимается в районах Комитета Партии.

Районные организации партии растут в дни революции не по дням, а по часам. Организованные рабочие не довольствуются организациями по районам, они организуют партийные ячейки по подрайонам и даже по отдельным заводам. Их нужно крепко спаять единством организации, единством действия.

Но, кроме партийных организаций Р. С.-Д. Р. П., куда входят, главным образом, испытанные работники и работницы партии, организуются рабочие с.-д. клубы.

Рабочие с.-д. клубы должны служить для рабочей массы подготовительной школой для участия в с.-д. партийной организации. В рабочих клубах все новые и новые кадры рабочих и работниц должны получить подготовку и практическую школу для участия в партийной с.-д. организации.

Сейчас момент таков, что рабочим не сидится в клубах — их тянет на улицу. На улицу, где они завоевали себе свободу и на которую они тем самым завоевали себе полное право. Но рабочие — это не праздничатаи, теперь только показавшие свой нос на улицу. Рабочие собираются и оживленно обсуждают последние новости, в каждый отдельный момент столь жгуче новые, а через час уже наполовину забытые — на смену им являются более новые, более жгучие.

Теперь самое время для устройства митингов, при хорошей погоде — на площадях и улицах, а при дурной — в помещениях фабрик, заводов, театральных зал, кинематографов и т. д. и т. д.

Сознательные, передовые рабочие — социал-демократы должны выступать на этих митингах, пропагандируя свою партийную с.-д. программу, защищая тактику своей руководительницы — рабочей с.-д. партии.

Рабочая мысль не может остановиться. Еще не все осуществлено. Идет организация, идет строительство жизни. Наша политическая программа должна быть целиком проведена в жизнь. Ее должны поддерживать широкие массы, так как их интересы она всецело защищает. Ее должен знать и понять каждый массовик. И рабочий класс, сплотившись в стройные батальоны, должен защитить ее от всяких посягательств, от всяких урезок при переустройстве общественного строя России.

Политическая программа Российской Социал-Демократической Рабочей Партии должна стать Наказом рабочего класса и революционной армии Совету Рабочих и Солдатских Депутатов.

### ПЕТЕРБУРГСКИЙ КОМИТЕТ

#### Протокол собрания 2 марта 1917 г.

##### Порядок дня:

- I. Распределение функций и организация комиссий и коллегий.
- II. Издание партийной литературы.
- III. Связь с районами.
- IV. Заявления.

По п. I.

- 1) Тов. В. В. Шмидту поручить составить секретариат.
- 2) Тов. Черномор<sup>1</sup> избран казначеем.



3) Тов. Николаю<sup>2</sup> поручить заведывание изданием партийной литературы.

4) Тов. Кирилл [Орлов] избран ответственным организатором.

5) Тов. Анатолию [Антипов] поручить организацию агитаторской коллегии.

6) Тов. Михаилу [Шутко] поручить организацию литературной комиссии.

7) Тов. Паржело поручить организацию библиотеки.

8) Заведывание транспортом поручить тов. Дмитрию.<sup>3</sup>

#### По п. II.

1) Издать программу Р. С.-Д. Р. П. в 200.000 экз. Издать отдельно устав партии.

2) Издать „Кому нужна война“ в 200.000 экз.

3) Издать плакаты с важнейшими пунктами программы Р. С.-Д. Р. П.

4) Издать листки о текущем моменте и к солдатам.

#### По п. III.

Ответственному организатору поручить немедленно связь с районами и пригласить в Комитет делегатов от неперепresentованных в Комитете районов.

### Протокол собрания 3 марта 1917 г.

#### Порядок дня:

I. О руководящих указаниях Ц. К., по вопросам организации и тактическим, возникающим в развитии революции. (В частности по вопросу о решениях Сов. Р. и С. Д.).

II. О немедленном издании Ц. О. и о партийном издательстве.

III. О немедленной организации сношений с Финляндской и с.-д. организациями важнейших пунктов России, с заграничными с.-д. партиями и сообщая Российским орг. С.-Д. (Москвы, Нижнего, Харькова и др.).

IV. О созыве совещания из представителей с.-д. организ. России.

V. Об организ. военно-милиционной комиссии.

VI. Об агитационной работе.

По п. I. Заявить Ц. К. о необходимости выпуска Ц. К. второго Манифеста и систематических выпусков прокламаций.

По п. II. Предложить Ц. К. восстановить вместе с П. К. Центральный орган партии „Правду“. Предложить делегатам Ц. К. и П. К. отстаивать широкое использование в Сов. Р. и С. Д. типографий для партийных изданий.

По п. III. Предложить Ц. К. передать через министра иностранных дел заграничным с.-д. партиям сообщение Ц. К. о положении дел в России. Командировать представителя П. К. в Финляндию для установления тесной связи с Финляндской С.-Д. партией.

По п. IV. Поручить т. Владимиру [Залежскому] немедленно снестись с Ц. К. по вопросу об Организ. Ком. по созыву парт. совещания с.-д. организаций России и приготовить проект-платформу, порядок дня и резолюции для обсуждения на совещании.

По п. V. Поручить организацию военно-милиционной комиссии двум организаторам тт. Черномору, Хохареву и просить их в кратчайший срок представить на обсуждение Комитета проект организации пролетарских милиционных кадров.

По п. VI. Поручить т. Владимиру идейное руководство агитаторской коллегией.

\* \* \*

*„Твердыня власти роковой“  
А. С. Пушкин (о Петропавловской крепости).*

„Власть“ тосковала по „твердыне“,  
„Твердыня“ плакала по „власти“.  
К довольству общему — отныне  
В одно слились обе части.  
Всяк справедливостью утешен:  
„Власть“ в подходящей обстановке.  
Какое зрелище: повешен  
Палач на собственной веревке!

*Демьян Бедный.*

# РЕВОЛЮЦИЯ

## Международный гимн.

(Интернационал.)

Вставай проклятем заклёпанный  
Весь мир голодных и рабов!  
Кипит наш разум возмущенный  
И в смертный бой вести готов.  
Весь мир насилия мы разроем  
До основанья, а затем —  
Мы наш, мы новый мир построим:  
Кто был ничем, тот станет всем!  
Это будет последний  
И решительный бой!  
С Интернационалом  
Воспрянет род людской!  
Никто не даст нам избавленья —  
Ни бог, ни царь и ни герой!

Добьемся мы освобожденья  
Своею собственной рукой.  
Чтоб свергнуть гнет рукой умелой,  
Отвоевать свое добро, —  
Вздувайте горн и куйте смело,  
Пока железо горячо!..

Это будет последний... и т. д.  
Лишь мы, работники всемирной,  
Великой армии труда,  
Владеть землей имеем право,  
Но паразиты — никогда!  
И если гром великий грянет  
Над сворой псов и палачей, —  
Для нас все так же солнце станет  
Сиять огнем своих лучей...  
Это будет последний... и т. д.



## Железный Фонд рабочей печати

Товарищи рабочие! Помните, что теперь, как и прежде, рабочая печать может существовать только на средства самих рабочих.

Рабочая газета, издаваемая для миллионов читателей, при существующей ныне дороговизне нуждается в крупных средствах.

Товарищи рабочие! Повсюду организуйте комиссии для сборов пожертвований в Железный Фонд рабочей печати, для собирания сведений о рабочей жизни и рабочем движении.

Пожертвования для Железного Фонда направляйте в районные комитеты Росс. Соц.-Дем. Рабочей Партии.

## Ход событий.

Как скоро все свершилось! Как сказка, как фантазия — красиво и торжественно. В день переживалось столько, как в другое время не переживалось в год, и несколько дней отделяют нас пропастью от прошлого.

Вплоть до начала февраля атмосфера стояла какая-то особенно нудная, душная, — уж подлинно, как перед грозой. Некуда было податься, почти нельзя было дышать. Невероятно возрастающая дороговизна, отсутствие то одного, то другого необходимого продукта страшно возбуждало массы.

По заводам стали распространяться листки (без всякой подписи) с критикой политики правительства и с призывом к рабочим: направиться 14 февраля (день открытия Гос. Думы) к Таврическому дворцу с требованием Временного Правительства. На заводах стали устраиваться митинги, где выступали сторонники этого призыва — „гвоздецы“. Передают, что именно в связи с этим была арестована „рабочая группа“ при Центральном Военно-Промышленном Комитете.

Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П. днем начала выступления назначил 10 февраля, день суда над пятью депутатами.

Но в виду того, что 10-го часть заводов вовсе не работала, другая работала до обеда (пятница на масляной), а также в виду возникших разногласий среди передовых групп, день прошел в смысле выступления неудачно. На многих заводах состоялись митинги, на которых выступали ораторы всех течений, принимались резолюции. Было распространено около 10.000 листов П. К.

В Колпине с 8 февраля началась экономическая забастовка; с 10-го до 15-го завод был закрыт администрацией „по случаю ремонта“.

В эти дни на улицах Колпина было несколько митингов. Были казаки, но не разгоняли. Были аресты.

13-го вечером происходили митинги на заводах. На некоторых принимается предложение на 14-е не выходить на работу. Распространяется литература. Выставляется требование Временного Правительства, указывается на необходимость встать на путь революционной борьбы, чтобы завоевать в первую очередь „свободу коалиций, равноправие национальностей и амнистию всем политическим“. Митинги проходят под лозунгами П. К. Число бастовавших в эти дни доходит до 80.000.

15-го митинг на заводе, около 6.000 человек. Выступил оратор из города. Принята резолюция П. К.

Решено к работам не приступать до полного удовлетворения всех требований. 16-го завод объявлен закрытым и окружен полицией и солдатами.

Вот сведения об этих днях по отдельным районам:

Невский район. 14-го забастовка на Обуховском заводе, карточной фабрике Торнтон, Атлас и др. На Обуховском были два митинга.

Выборгский. 10-го забастовка на заводе Пузырева; 14-го на заводе Айваз, Рено, Новый и Старый Лесснер, Экваль, Эрикссон, Новый и Старый Парвйайнен, Феникс, Металлический, Промет, Лебедев и др.

Рабочие Нового Лесснера вышли с пением на улицу. При появлении полиции осталось около 200 человек, которые с криками: „Хлеба! Долой войну!“ продолжали идти через Сампсониевский мост по Литейному проспекту, несмотря на нагайки, — вплоть до тех пор, пока полиция не обнажила шашек. С пением вышли Промет и Старый Парвйайнен.

15-го на заводе Лесснер состоялся митинг.

Московский и Нарвский районы. 14-го была демонстрация рабочих „Скорехода“ (рассеяны нагайками). Рабочие Путиловского завода вышли на улицу с 2 красными флагами (надписи: „Долой правительство“, „Да здравствует республика!“, „Долой войну!“). В результате — стычка с правительством и арест двоих. Некоторым рабочим был заявлен расчет.

Васильевский остров. Начиная с 9 февраля, митинги на Трубочном соед. кабельн. заводе и др. 14-го на кабельн. митинги и забастовка проходят под лозунгами П. К. Забастовка на зав. Рейхель и др. мелких. 15-го митинг на кабельн. зав. — решено приступить к работе.

Студенческий район. 13-го — сходка в политехническом инст. около 500 человек. Принята резолюция П. К. Объявлена 3-дневная забастовка против суда над депутатами; собрано на организацию 42 р. 88 к.

Лесной институт. Сходка, 2-дневная забастовка. Стебутовские курсы — сходка, сбор для пострадавших в предстоящем выступлении 130 р., однодневная забастовка. Психоневр. инстит. — сходка в 800 человек.

Принята наша резолюция, однодневная забастовка, разошлись с пением. Курсы Лесгафта — сходка, 3-дневная забастовка; 14-го сходка в политехн. ин-те, — решили идти на Невский пр. Сходка в медиц. ин-те — 2-дневная забастовка. Выш. женск. к. — 2-дневная забастовка (на следующий день была сорвана). Сходка в университете, одна часть решила идти к Таврическому дворцу, другая — на Невский.

На Невском толпы студентов и курсисток ходили с пением революционных песен, несмотря на громадное количество полиции и отчаянное усердие ее. На Невском арестовано 15 — 20 человек. Около Таврического дворца собралось около 500 человек, рассеянные полицией.

В общем, в рабочей среде было настроение, ждали решительного выступления и разочаровались, но обыватель заметно запрятался по квартирам — пустовали улицы, магазины и даже трамваи.

Вообще 14-го заводы останавливались не все и не везде, — на некоторых работы продолжались.

К 12 часам дня доступ на Шпалерную — к Таврическому дворцу — был уже ограничен. Около 2 часов дня на Шпалерной улице начали появляться рабочие, но полиция отгоняла их на смежные улицы. Число рабочих,



делавших такие попытки, было, правда, ничтожно. Так, в начале 3 часа на углу Шпалерной и Воскресенского проспекта образовалась толпа человек в 150—200. Они были оттеснены на Захарьевскую, куда прискакали 4—5 жандармов. Они въехали на панель и стали усиленно теснить. Один из рабочих обратился к жандармам с речью, в которой указывал, что их привел „царь-голод“ и что жандармы те же рабочие, только в серых шинелях. „Все это так, — ответили жандармы, — а все-таки расходитесь“.

Но толпа возрастала, раздавались крики: „Долой войну!“ Народ вышел на Невский и несколько раз, с пением марсельезы и „Вы жертвою пали“, прошел от Казанского собора до Садовой и обратно, пока наряд пешей полиции не врезался в середину и не разогнал. Другая толпа образовалась у Аничкова моста и пошла к Николаевскому вокзалу с пением марсельезы. Попытки полиции разогнать толпу не удавались. Несколько раз делались попытки арестовать демонстрантов, но толпа яростно отбивала их. Наконец, были пущены в ход нагайки. Невский представлял из себя весь день военный лагерь.

18 февраля на Путиловском заводе забастовала одна мастерская. Состоялись митинги по всем мастерским. Избрана делегация к дирекции для предъявления требований. Делегация ходила к директору, который грозил расчетом. 21-го митинги были по всему заводу. 22-го был объявлен локаут. Рабочие к работе не приступили, а 22-го, когда они явились на работу, увидели объявление о том, что завод закрыт на неопределенное время.

23 февраля, в Женский День, была объявлена стачка на большинстве фабрик и заводов. Женщины были настроены очень воинственно. Не только работницы, но массы женщин, стоящих в хвостах за хлебом, за керосином. Они устраивали митинги, они преобладали на улицах, двигались к городской думе с требованием хлеба; они останавливали трамваи. „Товарищи, выходите!“, — раздавались энергичные возгласы. Они являлись на фабрики и заводы и снимали с работ. Вообще Женский День прошел ярко, и революционная температура начала с этого дня подниматься.

Боевое настроение вылилось в демонстрации, митинги и схватки с полицией.

На сахарном заводе Кенига полиция пробовала было вмешаться, но была встречена градом камней и отступила. Были схватки и в других местах, трамвайное движение через Сампсониевский мост прекратилось.

На Петербургской стороне с утра было совершенно тихо, и ничто не предвещало забастовки. Но часа в 3 дня весь район заволновался. Началось, кажется, на Б. Проспекте, у булочной Филиппова, где простоявшие долго в очереди женщины разгромили лавку и всей массой двинулись по направлению к булочной „Пекарь“, на Каменноостровском. Когда там заявили, что хлеба нет, — толпа заволновалась. Железные шторы спасли эту булочную от разгрома. Городовые не вмешивались, говоря: „Нам своя жизнь дороже“. К этому же времени встали и заводы, и толпа рабочих прошла по Б. Дворянской к Троицкому мосту, вывернула ручку у переднего трамвая и остановила, таким образом, движение на несколько часов.

Со всех районов города рабочие направлялись к Невскому. Часов с 4-х на Инженерной, Садовой, Невском

рабочие останавливали трамваи по одинаковому способу: подходила группа молодежи, выворачивала ручку, — и целая сеть трамваев не двигалась с места. Улицы были переполнены полицией, конными городскими, врезавшимися на тротуар в толпу и стегавшими ее нагайками. По Невскому взад и вперед гарцовали казаки с пиками. Только часам к 10-ти вечера все успокоилось, улицы опустели...

На следующий день, 24-го, бастовало все. Невский был залит тысячами народа. Шедших с Выборгской стороны встретила на Литейном мосту стена казаков, причем полковник замахнулся шашкой. Один рабочий был ранен, тогда у полковника вырвали из рук шашку и бросили ее за борт моста в Неву. Казаки же говорили: „Нажмите по сильнее, и мы вас пропустим“.

В субботу, 25-го, к движению примыкают остальные заводы, типографии, трамвай, и забастовка принимает характер всеобщей. Десятки тысяч граждан и гражданок стекаются к полудню к Казанскому собору и примыкающим к нему улицам. Делаются попытки устраивать митинги, демонстрации, происходит ряд столкновений с полицией. Толпа постепенно растет. Среди нее много солидных, взрослых рабочих, которые идут сомкнутыми рядами с красными знаменами по Невскому проспекту к Знаменской площади. Она достигает десятков тысяч. Многочасовой митинг прерывается столкновениями с конной полицией. У памятника Александру выступает ряд ораторов. Начинается стрельба со стороны полиции, один из ораторов падает раненым. Есть и убитые. И в этот момент совершается нечто, вызвавшее большой энтузиазм толпы. Раздается залп со стороны казаков по конной полиции, и она во весь опор скачет на Гончарную улицу и останавливается вдали. А пристав падает мертвым. Голова его рассечена шашкой, громкие крики „ура“ оглашают площадь, казакам машут платками, шапками. Толпа ликует. Всюду уверенность, что солдаты не будут стрелять, и во многих местах, когда играет рожок и солдаты прицеливаются, отдельные лица выбегают из толпы по направлению к солдатам и с криками „ура“ призывают их не стрелять и присоединиться к народу. Со Знаменской площади демонстрация движется по Невскому пр.

*(Продолжение следует.)*

## РЕВОЛЮЦИЯ В МОСКВЕ.

27 февраля к 12 часам дня остановилось трамвайное движение. Улицы полны народа. С утра бастуют рабочие фабрик и заводов. У здания городской думы — десятки тысяч народа. Толпа все растет.

К двум часам ночи в здание городской думы приходит несколько полков, перешедших на сторону народа. Временно избран Совет Рабочих Депутатов. Постановлено привести солдат из разных казарм в городскую думу.

1 марта. Москва переживает великий в истории день. С утра улицы полны народа. Во главе с полками, с красными знаменами, проходит народ по улицам. Вечером арестовываются чины полиции, администрации и жандармерии — ген. Шебеко, ген. Мрозовский и др.



Происходят большие беспорядки погромного характера, подавленные революционным народом.

2 марта. Организуется народная милиция, выбираются комиссары. Они забирают полицейские участки. При помощи железнодорожных комитетов устанавливается правильное движение Московского узла.

Выходит первый номер „Социал-Демократа“.

Московский Совет Рабочих Депутатов выбирает делегатов в Петроградский Совет.

„Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!“

## НАКАЗ

избранным в Московский Совет Рабочих  
Депутатов.

Народ проливал свою кровь в революционной борьбе не для того, чтобы заменить правительство Протопопова правительством Милюкова — Родзянко. Он восстал не для того, чтобы буржуазия посылала на убой народные массы для расширения рынков, для захвата Константинополя и проливов, Галиции и Армении.

В революционной борьбе пролетариат стремится достигнуть свободы для борьбы за социализм — свою конечную цель. Эту свободу он может получить только в демократической республике.

Конфискация земель у помещиков — вот то завоевание, которого достигает крестьянство, идя за рабочим классом в революционной борьбе.

Наш депутат должен зорко следить за делами буржуазии. Сменив царя, она постарается спасти царствующий дом. Монархия дает буржуазии опору против рабочих, помещикам — против революционных крестьян.

Теперешняя Государственная Дума и избранный ею комитет готовы решить без народа, каков будет у России политический строй.

Этот вопрос может решить только Учредительное Собрание, избранное всем народом на основании всеобщего, равного для всех избирательного права, с прямым и тайным голосованием.

Учредительное Собрание подтвердит и утвердит все решения, которые будут проведены Временным Революционным Правительством: 8-часовой рабочий день, свобода союзов, печати, собраний и стачек.

Московский Совет Рабочих Депутатов в союзе с революционными организациями других мест должен возможно быстрее создать Временное Революционное Правительство.

Наш делегат должен помнить, что братоубийственной войне должен быть положен самый скорый конец. Он должен содействовать тому, чтобы Российская демократическая революция послужила сигналом к пролетарской революции на Западе.

Одним из самых первых требований рабочих депутатов должно быть немедленное освобождение всех без исключения политических заключенных, возвращение сосланных и немедленное возвращение в Государственную Думу 5 социал-демократических рабочих депутатов.

Московский Комитет Российской  
Социал-Демократической Рабочей  
Партии.

## РЕВОЛЮЦИЯ В ПРОВИНЦИИ

### Телеграммы.

(Телеграммы Петроградского Телеграфного  
Агентства).

Признали новое правительство следующие города: Рига, Ростов-на-Дону, Владикавказ, Самара, Балахна, Сарапуль, Полтава, Алексин, Армавир, Новочеркасск, Бахмут, Новониколаевск, Воронеж, Орел, Белозерск, Углич, Спасск, Мензелинск, Одесса, Тобольск, Николаев, Омск. Всюду известие о перевороте встречено ликованием. Порядок не нарушался.

Москва. После трех дней ликования Москва приняла свой обычный вид. Арестована часть членов монархических организаций во время собрания. Отдельно арестован союзник Орлов. Арестован домашним арестом губернатор Татищев. Стоялось заседание благочинных московских церквей, решено на богослужении вместо царствующих особ впредь возглашать: „богохраняемая держава Россия, правительство ее и войско“.

Царицын. На соединенном заседании местного комитета и представителей офицеров всех местных полков решено в военную комиссию при исполнительном комитете избрать по 2 офицера из каждого полка и 2 представителей студенческого батальона. Единогласно избраны начальником гарнизона воинский начальник Разумовский и комендантом — полковник Лапкевич.

Астрахань. Два дня функционирует Совет Рабочих Депутатов. Комитет при содействии войск, в интересах общественной безопасности, сместил губернатора, вице-губернатора и полицмейстера, закрыл жандармское управление, подвергнув всех личному задержанию, а также председателя астраханской народно-монархической партии Тиханович-Савицкого и других лиц. Полиция заменена милицией и войсковыми частями, поступившими в распоряжение Исполнительного Комитета. Власть губернатора отделена от власти наказного атамана казачьего войска. Временным гражданским губернатором избран заступающий место городского головы Бирюков. Временным наказным атаманом — командир третьего казачьего полка полковник Стрелков.

Меленки. Гарнизон во главе с воинским начальником и офицерами признал новое правительство. Полиция и стражники сдали свое оружие. Город охраняет милиция.

Курск. Согласно требованию временного комитета, основанному на постановлении общества офицеров гарнизона, губернатор Штюрмер и уполномоченный по продовольствию Рапп оставили свои посты. Гарнизон в полном составе присоединился к новому правительству.

Тамбов. Гарнизон в полном составе признал новое правительство.

Саратов. На площади против казарм весь гарнизон со знаменами и музыкой прошел церемониальным маршем мимо представителя местного комитета, который приветствовал войска. Освобождены все политические.

Екатеринослав. Начальник гарнизона ген. Выдрин явился в сопровождении командиров двух полков и всех офицеров на собрание представителей всех организаций и заявил, что гарнизон перешел на сторону нового правительства.

Армавир. Организуется Совет Рабочих Депутатов.

Киев. Прокурор палаты заявил журналистам, что в первую голову освобождаются политические заключенные, числящиеся за судебными властями; те же заключенные, которые числятся за военными властями, могут быть освобождены только приказом главнокомандующего фронта.



## В Англии.

Лондон. 4 марта. Вожди независимой рабочей партии отправили министру юстиции А. Ф. Керенскому и председателю Совета Рабочих Депутатов Н. С. Чхеидзе следующую телеграмму: „Организованные рабочие Великобритании взирают с чувством глубочайшей симпатии на усилия русского народа освободиться из-под реакции, тормозившей его движение к победе. Они твердо рассчитывают на помощь русских рабочих в деле свержения германского деспотизма. Мы просим вас подтвердить вашим сторонникам, что всякое ослабление производимых ими усилий в этом направлении отозвалось бы гибелью для их товарищей в окопах и для наших общих надежд на социальное возрождение“.

## Крестьянам.

Светает, товарищи! Твердой рукой  
Держите вы знамя свободы,  
Расстаньтесь с проклятою, злою тоской,  
Нас мучившей долгие годы.

Настала пора, и проснулся народ,  
Стоят друг за друга все дружно.  
Кончается царство рабов и господ,  
Нам барства, холопства не нужно.

Свободы мы долго найти не могли,  
Найти не могли свою долю.  
Нам волю всем дали — почти без земли...  
Возьмем теперь землю и волю.

Нам счастья дня не бывало в году,  
Мужичьи слезы, что море...  
Мы жили в каком-то угарном чаду —  
Работа, забота и горе...

Лежали от голода мы, от цынги,  
В невежестве вечном коснели...  
Не знали, кто наши друзья, кто — враги,  
Начальству перечить не смели.

И жизнь была наша ужаснейший сон:  
От диких разбойничьих шаек  
Над русской землею стоял долгий стон,  
Мешаясь со свистом нагаек.

Идите на волю, рабы-мужики,  
Избавьтесь от тяжкого гнета...  
Исчезнут сосущие кровь пауки,  
Их рвутся гнилые тенета...

Назад нет возврата для нас никуда,  
Голодная смерть за спиною...  
Так пусть же свободное знамя труда  
Свободно пройдет над страной!

Кончается рабство... нам выхода нет.  
Найдем мы свободную долю.  
Вдали показался желанный рассвет —  
Увидим мы землю и волю!

## Есть ли амнистия военным?

Киев. Прокурор палаты заявил журналистам, что в первую голову освобождаются политические заключенные, числящиеся за судебными властями; те же заключенные, которые числятся за военными властями, могут быть освобождены только приказом главнокомандующего фронта.<sup>4</sup>

## К солдатским депутатам.

Товарищи солдаты, представители в Совете Рабочих и Солдатских Депутатов! Надо навсегда сохранить в памяти народа то, что было сделано в эти великие дни рабочими и крестьянами, одетыми в серые солдатские шинели.

Давайте в редакцию „Правды“ сведения, рассказы, описание событий, очевидцами которых вы были. Пусть выступления во многих частях в борьбе за свободу против царского самодержавия навсегда запечатлеются на страницах истории.

Сообщения и корреспонденции можно давать:

1) В Государственной Думе — секретариату Центрального Комитета Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

2) В помещении редакции „Правды“ — Мойка, 32.

## Адреса Районных Комитетов.

Московский район.

1. Больничная касса фабр. „Скороход“.
2. Больничная касса „Динамо“.

1-й Городской район.

Ямская ул., д. 15, Типография газеты „День“.

Выборгский район.

Лесной пр., 13—13. Больничная касса „Леснер“, тел. 273-36.

Василеостровский район.

Вас. О., Большой пр., 88в—42. О-во „Объединение“, тел. 630—14.

Нарвский район.

Рабочий Комитет Путиловского завода. Телеф. Путиловского завода.

Невский район.

С. Смоленское, Железнодорожные курсы.

Латышская организация.

Лахтинская, 22—32.

Секретарь Студенч. Организации.

Женск. медич. инстит. Гистологич. кабинет, 1 комната, от 1—3.



## ПЕРЕД РЕВОЛЮЦИЕЙ.

### По городам.

**Москва.** План выступления на 13—14 февраля, предложенный Бюро Ц. К., был Московск. орган. принят.

Был выпущен листок.

Но организация не справилась с задачей. Листок воспроизвели в количестве не более 500 экземпляров.

Но и эти были очень плохо распространены: помешали обыски и аресты.

13-го и 14-го бастовала опять Симонова Слобода: завод Динамо и Бари. Сюда преимущественно и попали листки. Бастовали Сокольничьи маст. военного снаряж. М. Гор. Упр. и неск. мелк. предприятий.

Усиленные наряды полиции 14-го разгоняли по улицам все-где скопившиеся толпы народа.

Был обыск в помещ. столовой Московск. комм. инстит., были аресты.

Число неработающих за недостатком топлива предприятий растет. Не работает Даниловская мануфактура (бывш. Мещерина) и много других.

**Воронеж.** Январь. В связи с обострением продовольственного дела вспыхнули забастовки. Бастовали жел.-дор. мастерские, фабрики и заводы. Были вызваны войска. Стреляли по рабочим. Много убитых и раненых. Среди солдат замечается недовольство на то, что их часто шлют на „усмирения“.

**Саратов.** Февраль. Демонстративная с подъемом забастовка студентов — общая и политическая.

**Тула.** Февраль. Забастовка оружейного завода ликвидирована. Требования рабочих — 8-час. раб. день, минимум заработной платы 3 р. чернораб., 5 р. квалифицир. и ряд второстепенных — не удовлетворены. Взяты на позиции два года военнообязанной молодежи. Во время забастовки состоялся митинг тысяч 6—7, где была принята политическая резолюция по текущему моменту.

**Нижний-Новгород.** 3 февраля был суд за экономическую стачку (суд был в Москве); осудили 1 (Макарова) к 8 месяцам тюрьмы, 3 к 5-ти и остальных на разные сроки. На заводе большое количество рассчитано. После ареста, а некоторых после отсидки, отправили на фронт. В дни суда готовилась стачка протеста, которая прошла частично: Сорново — 2 цеха, Канавино — некоторые мастерские. В ответ на стачку новые обыски, аресты, расчеты и отправки на фронт. Арестовано чел. 13, которые содержатся в Нижегород. тюрьме.

**Сокращение производства.** На мельнице Башкирова рассчитывают рабочих, оставляют лишь часть корпусных рабочих. Рассчитанным предлагают в виде милости работать из-за хлеба. Мельница Бугрова закрыта за недостатком зерна. Сокращается производство в Сорнове за недостатком сырья; то же на некоторых других фабриках Канавина и Нижнего.

В Луганске был остановлен с 11 февраля на несколько дней завод Гартмана за недостатком угля.

**Баку.** С.-д. группа выпустила 2 листа: один 9 января — хорошо и умело распространили. В конце года настроение рабочих повышенное: отдельные экономические забастовки; 3-дневная забастовка у Бенкендорфа в конце декабря кончилась частичной победой рабочих. Января 1-го прошла незначительная прибавка по всем промыслам. Повышение твердых цен на нефть на 10 коп. усилило озлобление рабочих. Заговорили все о всеобщей забастовке. В середине января первый провал (16 человек). 18-го и 19-го промысла остановились: требование одно — освобождение арестованных. 19-го и 20-го митинги 15—20 тысяч человек. 20-го казаки (чел. 30), после речи к ним оратора, отказались разгонять митинг. Пока освобождены 14 человек. Митинг с 21-го перенесен на 23-е. С полицией столкновений пока не было. 21-го подвоз войска на промысла. О 22-м сведений нет. 23-го рабочие стали на работу. Забастовка протекала дружно, но отсутствие организации сказалось.

Типография газеты „ПРАВДА“, Петербург, Мойка, 32.

### П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. Партийная кличка Яна Озоля, входил в П. К. осенью и зимой 1915 г., как старый пекист вошел механически и в первый легальный П. К. Оказался провокатором, скрывался, был арестован и расстрелян по суду в Ленинграде в 1924 г.

Прим. 2. Не выяснен.

Прим. 3. Жемчужин (Жемчужный), студент Технологического института. Вскоре уехал на работу в Кронштадт, а затем в Гельсингфорс, где и был расстрелян немцами при занятии ими вместе с бело-финнами Гельсингфорса в начале 1918 г.

Прим. 4. Эта телеграмма приводится дважды (см. стр. 8).